
Az iskola és a könyvtár

A mai napon a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár hálózata olyan új egységgel, kerületi 
főkönyvtárral gazdagodik, amely korszerű, 
szocialista kultúránkhoz méltó feltételeket kí­
nál a tájékozódási, tanulási, önművelési és szó­
rakozási igények kielégítéséhez.

Engedjék meg, hogy a művelődésügyi kor­
mányzat nevében köszönetemet fejezzem ki 
mindazoknak, akik munkájukkal, erőfeszítése­
ikkel hozzájárultak ehhez az eredményhez, s 
akik közül ma sokan eljöttek ide: a kerület és 
a főváros párt- és tanácsi szervei képviselői­
nek, a kerületi tanácsok művelődési osztályai 
vezető munkatársainak, iskolaigazgatóknak és 
pedagógusoknak, a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár vezetőinek és dolgozóinak, a kultúra 
és az oktatásügy minden munkásának, aki 
szorgalmazta, szóval és tettel segítette ennek a 
könyvtárnak a felépítését. De mindenekelőtt a 
hagyományos munkáskerület lakosait illeti az 
elismerés, akiknek a könyv, az olvasás, a 
könyvtár iránt való elkötelezettsége hosszú 
éveken át oly erősnek bizonyult.

Szeretném felhasználni az alkalmat, hogy az 
iskola és a könyvtár kapcsolatáról szóljak. Ez 
a kapcsolat — ha úgy tetszik, szövetség — nem 
új keletű. Az államilag finanszírozott, kötelező 
iskolai oktatás bevezetését néhány éven belül 
szinte törvényszerűen követte a közkönyvtári 
hálózatok kiépítése. Ez nálunk is így történt, 
bár az összhang nem volt mindig tökéletes a 
két intézményrendszer között. Hogy néhány 
példát mondjak az elmúlt évekből: a fejleszté­
sek során az oktatásügy súlyánál és nagyobb 
presztízsénél fogva időnként és helyenként az 
indokoltnál nagyobb mértékben billentette
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maga felé a mérleget; az iskola mindenhatósá­
gába vetett hit háttérbe szorította, az ideoló­
giai-politikai nevelés türelmetlen, leegyszerű­
sítő felfogása formális elemekkel terhelte az 
olvasóvá nevelést; a szürke középszer irányába 
nivelláló oktatási gyakorlat akadályozta, hogy 
pedagógusaink bátrabban és alkotó módon tá­
maszkodjanak a könyvtárak gazdag választéká­
ra és szolgáltatásaira.

Nem mondhatjuk, hogy már leküzdöttük 
mindezeket a fogyatékosságokat. Ugyanakkor 
új feladatok is jelentkeztek az iskola és a 
könyvtár számára egyaránt. Egyszerre kell a 
lemaradást felszámolni és az újat előkészíteni.

A tudományos-műszaki haladás és a szocia­
lizmus építésének intenzív szakasza még na­
gyobb jelentőséget tulajdonít a tudásnak, álta­
lános műveltségnek és szakképzettségnek, sőt 
a permanens továbbképzésnek is. Nem vélet­
len, hogy napjainkban a társadalmi rendszerek 
között folyó versenyben a tudás döntő minősé­
gi tényező. Az oktatás fejlesztési programja 
tudatosította ezt a felismerést az iskola számá­
ra.

Hogy a könyvtár mit tehet ebből a szem­
pontból, arra vonatkozólag hadd idézzem a 
jeles művelődéspolitikus és könyvtáros, Szabó 
Ervin 1910-ből származó tanulságos fejtegeté­
sét, amely abból indul ki, hogy olyan emberek­
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re van szükség, akik „önmívelés által elevenen 
tartott természetes élelmességükkel igenis ké­
pesek ma ilyen, holnap olyan munkát végezni, 
bármilyen gépet kezelni, bármilyen áru terme­
lésének vagy sokak munkájából összetett cse­
lekvésnek folyamatát megérteni.” „...A kere­
teiben és tartalmában folyton változó gazda­
ságnak” éppúgy, mint a politikai és közműve­
lődési szerveknek ilyen, „szellemében ruga­
nyos tisztviselő- és munkáselemre... termé­
szetes eszüket megóvott, jó judíciumú és új 
ismeretek befogadására mindig képes embe­
rekre, szellemi individualitásokra” van 
szüksége. Ehhez tartotta szükségesnek a 
könyvtári hálózat fejlesztését, korszerűsítését. 
Az ő nyomdokain járunk, amikor a közműve­
lődés korszerűsítése során ezekre az akkor utó­
pisztikusnak tűnő összefüggésekre hívjuk fel a 
figyelmet.

A feladat megvalósításának egyes feltételei 
rendelkezésünkre állnak. Az iskola már ma is, 
és a jövőben még inkább, többet és részben 
mást vár a könyvtártól, mint korábban, és 
megfordítva: a könyvtár is gazdagabb eszkö­
zökkel tud hozzájárulni a nevelési-oktatási cé­
lokhoz, mint egy-két évtizeddel ezelőtt. A pe­
dagógusoknak a nevelés-oktatás valamennyi 
szintjén, de mindenekelőtt az általános isko­
lákban, a könyvtárosoknak pedig — elsősor­
ban a közművelődési és az iskolai könyvtárak­
ban — el kell érniük, hogy a mindkét oldalon 
jelentkező szükségletek tudatossá váljanak, és 
kielégítésük hatékony legyen. Az audiovizuális 
és a tömegkommunikációs eszközök rohamos 
térhódítása ellenére belátható időn belül még 
a könyv marad az ismeretszer zésnek, a jellem­
formáló érzelmi-esztétikai élményeknek és a 
szabadidő tartalmas eltöltésének legfontosabb 
eszköze, melyet a legnagyobb választékban és 
a legdemokratikusabban a könyvtár tesz hoz­
záférhetővé. De tegyük hozzá, hogy ma már 
egyre több helyütt a korszerű audiovizuális 
berendezéseket és információhordozókat is itt 
találjuk meg.

Ma, a változó gazdasági követelmények kö­
zepette, a gyorsan bővülő és átrendeződő is­
meretek világában azt is tudomásul kell ven­
nünk, hogy az iskola nem készíthet fel min­
denre. A tanulás, a személyiségformálódás 
szinte az egész életen át folyik. Az iskola egyik 
alapfeladata, hogy képessé tegye az egyént az 
önművelésre. Ebből a perspektívából a könyv­
tárban nem csupán az iskolai oktatás segítőjét, 
hanem kiegészítőjét és a folyamatos művelődés
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támaszát, az ember önmegújításának eszközét 
is kell látnunk.

Az iskola és a könyvtár kapcsolatának erősí­
tésére a közelmúltban számos intézkedést tet­
tünk. Az új tantervek kötelezően előírják a 
könyvtárhasználati ismeretek oktatását az álta­
lános iskolákban. Országosan szabályozni kí­
vánjuk az iskolai könyvtárak funkcióit, fel­
adatkörét. Javítottuk és tovább szeretnénk ja­
vítani működési feltételeiket. Előrelépés, hogy 
ma már nem szűkkeblű takarékossági szem­
pontok és merev elvek alapján, hanem a helyi 
körülmények figyelembevételével, az előnyök 
és az esetleges hátrányok alapos mérlegelésével 
kezeljük az iskolai és a közművelődési könyv­
tárak vagy funkciók integrálásának lehetősége­
it. A fővárosban és országszerte szaporodtak az 
eredményesen működő, iskolákba telepített 
közművelődési könyvtárak és a kettős (iskolai 
és közművelődési) funkciójú, közös fenntartá­
sú könyvtárak.

Anyagi lehetőségeink korlátái és az egész 
iskolahálózat infrastrukturális problémái miatt 
azonban szembe kell néznünk azzal, hogy a 
pedagógusok sok helyütt továbbra is kedvezőt­
len iskolai könyvtári feltételek között lesznek 
kénytelenek dolgozni. A könyvtári ellátottság, 
a tág értelemben vett könyvtári közeg javítása 
döntően továbbra is a helyi tanácsok áldozat- 
készségén, a tanácsi közművelődési könyvtá-
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rak megfelelő fejlesztésén és fenntartásán mú­
lik. Az áldozatkészség különösen ott fontos, 
ahol az olyan mutatók, mint a száz lakosra jutó 
beszerzési keret vagy a lakosok és az olvasók 
aránya erősen elmarad az országos átlagtól. 
Köztudomású, hogy az ellátottsági viszonyok 
erős eltéréseket mutatnak a fővárosban is. 
Hadd jelentsük ki: a könyvtár nem luxus. Tár­
sadalmi érdekeinket és az egyének életesélyei­
nek javítására tett erőfeszítéseink eredményes­
ségét veszélyeztetjük, ha nem teremtjük meg 
az oktatás fejlesztésével párhuzamosan a meg­
felelő könyvtári hálózatot.

A könyvtárak szerepe nem csupán az okta­
tásban nőtt meg, hanem a közművelődésben 
is. A nagyobb könyvtárak az írott dokumentu­
mok használatba adása mellett egész sor újfajta 
szolgáltatással állnak a használók rendelkezé­
sére: lemezek és kazetták, nyelvleckék, diafil­
mek, hangosfilmek, egyre sokrétűbb hangzó és

képanyag található bennük. Külön öröm, hogy 
ebben a könyvtárban, az országban elsők közt, 
artotéka nyílik, amely eredeti művészi grafiká­
kat kínál kölcsönzésre. A jól felszerelt könyv­
tárakban tartott kiállítások, művészeti rendez­
vények, vetélkedők, klubfoglalkozások — köz­
vetlen hatásukon túl — az egészséges lokálpat­
riotizmus gyújtópontjaivá, közösségformáló és 
közügy teremtő tényezőkké válhatnak. A 
könyvtárak ma már számos úton-módon ser­
kenthetik a társadalmi öntevékenységet és a 
közösségi kohéziót is.

Minderről azért szóltam ilyen részletesen, 
hogy érzékeltessem: az olvasóvá nevelésen túl­
menően arról van szó, hogy a gyermekkortól 
kezdve az élet szerves részévé tegyük a könyv­
tárhasználatot. Minél jobban teljesítjük ezt a 
feladatot, annál inkább bízhatunk benne, hogy 
egy emberöltőn belül kinevelődik az a nemze­
dék, amely számára nyilvánvaló lesz az infor­
máció értéke és fontossága, annak rendszeres, 
hatékony felhasználását az élet különböző te­
rületein természetes igényként fogja fel, és ké­
pes lesz jelszóból valósággá változtatni azt, 
hogy a tudás: hatalom.

Kívánom, hogy ez a könyvtár, mely mintául 
szolgálhat fővárosunk több más, modern pe­
remkerülete számára, mindig magas színvona­
lon tartott állománnyal, gazdag, korszerű szol­
gáltatásokkal várja használóit. Segítsen felfe­
dezni a vonzáskörzetébe tartozó százezernyi 
lakosnak, köztük a több mint húsz iskola mint­
egy tizenötezer diákjának a hazai és az egyete­
mes kultúra, a szaktudás, a tartalmasabb em­
beri élet és a közösségi boldogulás új eszközeit 
és lehetőségeit.

Kitüntetések

Az Elnöki Tanács 60. születésnapja alkal­
mából Vitályos Lászlónak, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia Központi Könyvtára főosz­
tályvezetőjének, valamint nyugállományba vo­
nulása alkalmából Hajdú Bélánénak, a Kiskun- 
halasi Szakmaközi Szakszervezeti Művelődési 
Ház klubkönyvtár-vezetőjének eredményes 
munkásságuk elismeréseként a MUNKA ÉR­
DEMREND EZÜST FOKOZATA kitünte­
tést adományozta.

Fekete Dezső főkönyvtárost, a Kiskunhalasi 
Városi Könyvtár Szabó Ervin-emlékérmes és 
Kiváló népművelő címmel kitüntetett munka­
társát 60. születésnapja alkalmából dr. Szabó 
Miklós, az MSZMP Kiskunhalasi Városi 
Bizottságának titkára köszöntötte, s elisme­
rését fejezte ki a város történetének feltá­
rására irányuló áldozatos, hosszú ideje vég­
zett könyvtárosi-bibliográfusi tevékenységé­
ért.
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